

LIMITOVANÁ EDICE



UDÁLOSTI Z DOMOVA

Počátkem roku 1969 uzavřel podnik AGROSTROJ smlouvu s firmou Gutbrod se sídlem v Macon ~ ve Francii o koupi licence na výrobu malotraktorů TERRA s příslušenstvím pro rozvoj zahrádkářství, zelinářství, parkové úpravy, vinic apod. Tato výroba se stává novým nosným programem závodu. V rámci přípravy na nový výrobní program byly vlastními silami vyrobeny složité obráběcí jednonúčelové stroje SKS-07, LTZ-18 a později LTZ-21. Tyto stroje zajišťují vysokou rentabilitu při sériové výrobě nejdůležitějších částí TERRA a motorových žacích lišt MF-70, tj. převodových skříní různých typů. Protože stávající lakovna nevyhovovala pro tento druh výroby i po stránce zdravotní a bezpečnostní, bylo v roce 1966 přikročeno k výstavbě nové moderní lakovny. V roce 1967 byla

vedena do provozu. Z důvodů snižující se kapacity zdroje pitné vody a její stoupající spotřeby bylo přikročeno k zajištění dalšího zdroje, a to průmyslové vody, dodávané do závodu samostatnou vodovodní přípojkou z řeky Cidliny. Tato voda je používána pro chladicí cirkulační obvody, do kotelny a hlavně jako zdroj pro požární účely. K plnění náročných úkolů v sedmdesátých letech bylo nutno zajistit v oblasti výrobních základních prostředků obnovu a doplnění strojního parku hlavně moderními vysoce výkonnými obráběcími stroji. Bylo také přikročeno k dalším investičním akcím a to: rekonstrukci stávající kotelny na tuhá paliva na kotelnu mazutovou. Byla zbudována jeřábová dráha 8 t, která řeší komplexně nejen vykládku vagónů na vlečce, ale i celou problematiku skladového hospodářství hutního materiálu. Dále byla provedena výstavba trafostanice 22 kV, která

je kapacitně dimenzována do roku 2000, byly provedeny generální opravy a modernizace kabelových světelných i motorových rozvodů všech objektů i venkovních rozvodů. Závod má na 380 zaměstnanců, z nichž cca 150 bydlí v místě, ostatní pak dojíždějí ze sousedních obcí a měst. V současné době je jediným výrobcem malotraktorů TERRA s příslušenstvím nejen pro tuzemsko, ale pro všechny země RVHP. Je komplexně vybaven, má možnosti rozšíření a je schopen řídit popř. i jiné přidělené závody. Průměrná roční spotřeba hutního materiálu je cca 800

tun odlitků, které jsou do závodu dodávány cca patnácti dodavateli.

Asi 25 % roční produkce vyváží závod na kapitalistické trhy. Závod má dobrou perspektivu i do příštích let. V projekci je výstavba nové výrobní haly s jejíž výstavbou se počítá od r. 1981. Hodnota díla cca 30 milionů Kčs.

V péči o pracující počítá se s výstavbou bytového fondu - 13 bytů v roce 1980 a 30 bytů v 7. pětiletém plánu. Výstavba je začleněna do areálu v Poděbradech.



PRŮMĚRNÁ HRUBÁ MĚSÍČNÍ MZDA JE 1896 KČS

Kolik co stojí?

- 1 l benzínu - 2,10 Kčs
- 1 kg chleba - 2,60 Kčs
- 1 rohlík - 0,30 Kčs
- 1 pivo - 1,70 Kčs



SPORTOVNÍ STRÍPKY

Do provozu je uveden nový stadion FC Praha v Praze na Letné. Na MS ve Stockholmu dvakrát za sebou porážíme sovětské hokejisty, fanoušci vyvolávají nepokoje, což umocňuje československo - sovětské spory. Nakonec ale z MS přivážíme bronz a SSSR zlato.

UDÁLOSTI ZE SVĚTA

„Je to malý krok pro člověka, obrovský skok pro lidstvo“, pronáší americký astronaut Neil Armstrong, člen posádky Apollo 11, když 20.7. vystupuje jako první člověk na Měsíc.

Americké ministerstvo obrany uvádí do provozu síť ARPANET a propojuje tak vědecké počítače v různých částech USA. Síť se v budoucích letech rozšíří a pojmenuje INTERNET.

37. prezidentem Spojených států se stává Richard Nixon.

Poprvé vzlétnou Boeing 747 a nadzvukový dopravní letoun Concorde.

PREMIÉRY FILMŮ

KLADIVO NA ČARODĚJNICE
SVĚTÁCI
ECCE HOMO HOMOLKA
POPELKA
SKŘIVÁNCI NA NITI

ČESKÉ ŠLÁGRY



VALDEMAR MATUŠKA
Houpavá



KAREL GOTT
Láska Bláznivá



HANA ZAGOROVÁ
Bludička Julie



Černá kronika

.....
Nezletili Z. Š. a J. R. při hře se sirkami zapálili stoh slámy u obce Opolany, okr. Nymburk. Místnímu JZD byla způsobena škoda 25000 Kčs.



ROZHOVOR s Václavem Vondruškou

Narodil jsem se v roce 1920. V roce 1935 mě dal otec učit klempířem do Městce Králové. Po vyučení jsem začal jako jeden z nejmladších zaměstnanců s pořadovým číslem 13 pracovat ve firmě Jelínek v Pátku.

Nejdříve jsem dělal klempíře, později si mě pan Jelínek oblíbil a dal mi funkci parťáka. Vyráběli jsme od ručního náradí až po zemědělské stroje. Už tenkrát se musela firma zviditelnit a tak mě pan Jelínek poslal na výstavu zemědělských strojů do Prahy.

Těsně před válkou jsem se vrátil pracovat na místo, kde jsem se vyučil, do Městce Králové. Myslel jsem, že za války se tam ukryji před totálním nasazením, ale mýlil jsem se. Musel jsem nastoupit do Německa jako totálně nasazený. Pracoval jsem jako svářeč u firmy, co vyráběla třaskaviny. Tam jsem se naučil perfektně německy a polsky. Jak se ukázalo, později se to moc hodilo.

Po válce jsem pracoval všude možně až po postavení závodu ÚMEZ Libice nad Cidlinou, kam jsem roku 1953 nastoupil. Pomáhal jsem zavádět výrobu a

vše, co bylo potřeba.

V roce 1957 jsem se zúčastnil pro závod MEPOL Libice nad Cidlinou první mezinárodní výstavy v Helsinkách Finsko. Vystavovali jsme zkoušečku vstříkovacích čerpadel dieselových motorů ZVP-120.

Osobně náš stánek navštívil finský prezident a já jsem měl tu čest s ním o našem závodě a konkrétně o vystavovaném stroji hovořit. Moc se mu náš stánek a vystavovaný stroj líbil. Tato výstava měla pro ÚMEZ velký význam. V zahraničí se dovídali, že i my v Československu umíme vyrábět.

Kolem roku 1968 jsem nastoupil v MEPOLU Libice nad Cidlinou do OTS. Tam jsem pracoval s panem Kurkou.

V roce 1969 koupil podnik Agrostroj Jičín společně se závodem MEPOL Libice nad Cidlinou licenci Gutbrodu. Posléze mě závod poslal s několika zaměstnanci Agrostroje Jičín na školení do Německa k firmě Gutbrod. Toto školení bylo pro dovozce a prodejce výrobků Gutbrod. Školení osobně vedl pan Walter Gutbrod, syn zakladatele firmy Gutbrod pana Wilhema Gutbroda. Měl jsem čest se s ním při průběhu školení několikrát osobně setkat. Byl to velmi inteligentní a vstřícný pán. Veškeré náklady na školení hradila

firma Gutbrod.

Po 14 dnech v Německu jsme se přesunuli do Mâconu ve Francii. Tam jsme měli několikrát možnost navštívit výrobní haly, kde firma Gutbrod vyráběla malou zemědělskou mechanizaci. Ve výrobě pracovalo mnoho cizinců (Rakušané, Poláci, Maďaři, Jugoslávci, ale také Čechoslováci). Také ve Francii měl hlavní slovo pan Walter Gutbrod. Co se týče našeho zázemí, vše měli velmi dobře zajištěné.

Po návratu jsem stále pracoval v OTS. Když byly dovezeny první vzorky strojů Gutbrod-Terra do Mepolu, sestavoval jsem je s panem Kurkou a posléze jsme je předváděli jak vedení závodu, tak i zaměstnancům.

Po zavedení výroby jsem začal intenzivně jezdit po výstavách jak v tuzemsku (Brno, České Budějovice, Olomouc, Plzeň, Nitra, Bratislava, Košice a jiné), tak i v zahraničí (Finsko, Maďarsko, NDR, Polsko, Rumunsko, Bulharsko, Jugoslávie, Japonska a jiné)

ROZHOVOR s Jiřím Beránkem

Prvních pět let po podepsání licenční smlouvy 1969-1974 se splácel licenční poplatek 4% z výrobků a zboží, dalších pět let do roku 1979 to činilo 2%. Po roce 1974 do roku 1985 se platilo 1% z výrobků a zboží.

Po celou dobu splácení licenčního poplatku jsme v závodě MEPOL Libice nad Cidlinou nesměli vyvíjet nové výrobky, nebo stávající systém TERRA renovovat.

V druhé polovině roku 1969, především na útvarech předvýrobních etap, byla věnována kapacita převážně na vývoj a výrobu přípravků pro sériovou výrobu a zavedení nového výrobního programu. V rámci této přípravy byly vlastními silami vyvinuty a vyrobeny složité jednoúčelové obráběcí stroje SKS-07, LTZ-18 a později LTZ-21. Tyto stroje zajišťovaly vysokou rentabilitu při sériové výrobě nejdůležitějších částí výroby TERRA, tj. převodových skříní. Na těchto jednoúčelových strojích se vyráběly převodové skříně T-20, T-2, BSU, a převodová skříně ECO, kterou firma GUTBROD ve Francii montovala s okopávací soupravou OSU-61. Zároveň se s touto převodovou skříní platila v malém podílu licence. Dále se začala na jednoúčelovém stroji vlastní konstrukce LTZ-21 vyrábět pro Agrostroj Jičín převodová skříně MF-70. Převodové skříně T-19 a později DSK-316 se vyráběly na jednoúčelových strojích dove-

zených z Německa tak zvaných MONFORDECH.

V rámci zvládnutí náporu při výrobě nového programu TERRA systém, se část dokumentace předala do Motoru České Budějovice a to konkrétně na výrobu dvoutaktních motorů TERRA.

V mateřském závodě MEPOLU se vyráběly říditka a dokompletoval se motor (páčka a bowden plynu). Do Maďarska se předala další dokumentace a to: návěs N-3,5, sněhová fréza AFS-351, nastavovací těleso NT-2, hrobkovací a shrnovací radlice, sekačka na parkovou trávu ŽTR-48, kultivátor pasivní AKY-356. Podnik Agrostroj Jičín nám vyráběl lištové sekačky N-76 později AZS-345. V závodě MEPOL Libice nad Cidlinou se vyráběly všechny převodové skříně pro systém TERRA, T-2, T-20, T-19, BSU, dále kypřicí ústrojí a vše ke kypření, tažná náprava a ostatní výrobky.

Než začal náš závod MEPOL Libice nad Cidlinou dodávat výrobky TERRA na trh, tak firma Gutbrod dodala několik kusů TERRA systému ještě pod názvem Gutbrod do TUZEXU. Dále firma Gutbrod krátkou dobu dodávala do našeho závodu náhradní díly, které se v naší republice nevyráběly, hlavně na motor MJ-5, (karburátor, odstředivé spojky, zapalování, startér aj.)

Protože tyto výrobky se musely firmě Gutbrod platit valutami, tak se intenzivně hledal výrobce doma v Československu. Postupem času se začaly výše uvedené náhradní díly vyrábět v naší republice a to: karburátor MOTOR České Budějovice, zapalování ve firmě PAL-Jihlava, páčky plynu ve firmě METELIS Nejdek aj.

Po rozjetí výroby malé zemědělské mechanizace TERRA, zajišťovalo prodej v tuzemsku ZEMPO Praha a POLNOPO Bratislava, v zahraničí, ale jenom do zemí RVHP, zajišťoval prodej PZO MOTOKOV Praha. Postupem času si závod MEPOL Libice nad Cidlinou vytváří po celém tehdejší Československu svoji obchodní síť.

Terra

PRACOVNÍCI
PŘÍŘEZOVNY A
SVAŘOVNY MEPOL



VYDALO VARI, a.s.

v roce 2019 ku příležitosti
oslav 50 let TERRA-VARI

WWW.VARI.CZ

MOJE.VARI.CZ

WWW.YOUTUBE.CZ/VARISTROJE

WWW.FACEBOOK.COM/VARICZ

WWW.INSTAGRAM.COM/VARICZ